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Wynalazek' niniejszy dotyczy sposobu
wytwarzania przedmiotów gumowych, a
zwłaszcza przedmiotów gumowych, przez
osadzanie mleka kauczukowego na dese¬
niowym podłożu osadowym, posiadają¬
cym na swej powierzchni części wklęsłe i
wypukłe.

Przedmioty gumowe o cienkich ścian¬
kach wytwarza się przez natryskiwanie,
smarowanie, zanurzanie lub podobne za¬
biegi z mleka kauczukowego przy użyciu
form osadowych o powierzchni desenio¬
wej, posiadającej wypukłości i wklęsłości
tworzące pożądany deseń. Formy te o
kszitałcie gotowego przedmiotu, np, obu¬
wia gumowego albo czepka kąpielowego,
są znane; istnieją także taśmy deseniowe,

z których można wykrawać części gotowe¬
go przedmiotu i łączyć je w spoisób zwyk¬
ły, w jaki łączy się arkuszowe wyroby gu¬
mowe. Zawsze jedlnak przy użyciu takich
arkuszy deseniowych, o ile chodzi o wy¬
twarzanie nieprzepuszczalnego prodliktu
gumowego, powierzchnia osadzonej war¬
stwy gumowej, nie stykająca się z po¬
wierzchnią osadową, pozostaje gładka i
wolna od deseniu, który znajduje się na
powierzchni osadowej. Jest to powodowa¬
ne wypełnianiem wklęsłych części fonmy
i wygładzaniem się całej powierzchni gu¬
my po wytworzeniu warstwy o pewnej
grubości przez smarowanie, zanurzanie lub
natryskiwanie. Zjawisko to występuje
również wtedy, gdy miękką błonę z mleka



kauczukowego Wprowadza się do formy i
koaguluje przez suszenie albo działanie
chemicznego środka kóagulującego i za¬
biegi te powtarza, aż do osiągnięcia pożą¬
danej grubości warstwy. Tylko powierzch¬
nia; warstwy gumowej, oddzielona od! for¬
my osadowej, posiada deseń powiedft&hni
osadowej. Chcąc otrzymać ozdobną lub
deseniową powierzchnię na obydwóch
stronach wyrobu należy deseń wytłoczyć
na odsłoniętej gładkiej powierzchni gumy.
Przy wytwarzaniu przedmiotu pustego
wewnątrz, np. czepka kąpielowego albo o-
buwia, trzeba przed wulkanizacją idjąć
osadzoną warstwę gumóWą z podłoża 6-
sadowego i odwrócić ją na lewą stronę, o
ile chodzi o wytworzenie deseni na ze¬
wnętrznej stronie gotowego wyrobu. Wpro¬
wadzanie nieprzepuszczalnej powłoki o
znacznej grubości na podłoże osadowe tak,
żeby zewnętrzna powłoka osadu gumowe¬
go posiadała deseń, znajdujący się na pod¬
łożu osadowym, jest zasadniczo niemożli¬
we. Jeżeli .pożądane jest połączenie bło¬
ny gumowej o znacznej grubości z pod¬
szewką, jak w zabiegach powlekania na
stałe, tak aby powierzchnia zewnętrzna
gumy była pokryta] deseniem, to powierz¬
chnię powłoki gumowej należy uformować
po wprowadzeniu na trwałą podszewkę
albo też osad należy wytworzyć nas osob¬
nym podłożu, posiadającym deseń o czę¬
ściach wypukłych i wklęsłych, i ten osad
gumowy zdjąć z formy osadowej i prey-
itiocować do stałej podszewki za pomocą
środków klejących.

Wynalaaek ftiiiiejisizy dotyczy sposobu
wytwarzania z mleka kauczukowego przed¬
miotów gumowych o znacznej grubości na
deseniowych podłożach osadowych tak, że
wypukłe i wklęsłe części powierzchni o-
sadowej zostają odciśnięte na odsłoniętej
powierzchni osadu gumowego, jak również
fia powierzchni warstwy osadu* stykającej
się ż powierzchnią osadową. Wynalazek
można stosować do wytwarzania arkuszo¬

wego materiału gumowego lub wyrobów
kształtowanych, posiadających ścianki z
deseniem na obydwóch stronach.

Sposób wytwarzania wyrobów gumo¬
wych lub zawierających gumę z osadu mle¬
ka kauczukowego polega według wyna¬
lazku na tym, że na deseniowej po¬
wierzchni osadowej formy o częściach wy¬
pukłych i wklęsłych osadza się cienką
ciągłą błonę mleka kauczukowego tak, iż
błona nie wypełnia wgłębień i ma. tę ciąg¬
łą błonę natryskuje się mleko kauczukowe
w taki sposób, aby natryśnięte cząstki mle¬
ka kauczukowego skoagulowały się i wy¬
tworzyły groszkowaty lub gąbczasty osad
nie zlewając się ze sobą i nie wypełniając
Wgłębień: mleko kauczukowe natryskuje
się dopóty, aż błona osiągnie pożądaną
grubość.

Najlepiej jest, jeżeli średnia odległość
fniędzy częściami wypukłymi i wklęsłymi
deseniu na powierzchni osadowej formy
wynosi mniej więcej 0,4 mm.

Wyroby według wynalazku niniejszego
obejmują również materiał gumowy, posia¬
dający deseń na obydwóch stronach, przy
czym wypukłe i wklęsłe części jednej po¬
wierzchni odpowiadają wklęsłym i wy¬
pukłym częściom drugiej powierzchni, a
co najmniej jedna część materiału gumo¬
wego na powierzchnię gąbczastą.

Na rysunku przedstawiono dla przy¬
kładu urządzenie do przeprowadzania spo¬
sobu według wynalazku.

Fig. 1 przedstawia formę osadową o
powierzchni deseniowej z częściami Wy¬
pukłymi i wklęsłymi, fig. 2 praedfetawia
formę natryskiwaną mlekiem kauczuki
wym, fig. 3 przedstawia tę samą fófrmę
przy końcu natryskiwania.

Według wynalazku niniejszego tia- de¬
seniowym podłożu osadowym osadza się
najpierw cienką ciągłą błonę mleka kau*
cżukowego- tak, iż mleko kauczukowe osa*
dzając się na Wypukłych i wklęsłych cfcę*
sciach podłoża nie wypełnia jego wgłębień,
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Błona musi być cienka, gdyż w przeciw¬
nym razie wgłębienia zostałyby wypełnio¬
ne mlekiem kauczukowym. Można to łatwo
wykonać przez zanurzanie, smarowanie
lub natryskiwanie, po> których następuje
chemiczna koagulacja lub suszenie w zna¬
ny sposób. Ta ciągła błona łatwo odtwarza
zarysy podłoża osadowego nie wypełnia¬
jąc wgłębień powierzchni deseniowej; w
razie potrzeby można w ten sposób wpro¬
wadzić na deseniową powierzchnię kilka
błon nie zatracając deseniu. Należy uni¬
kać stosowania zbyt dużej ilości albo zbyt
gęstego mleka kauczukowego przy danej
głębokości deseniu na powierzchni osado¬
wej, gdyż w przeciwnym razie części wklę¬
słe zostaną wypełnione tak, jak przy zwy¬
kłym sposobie wytwarzania wyrobów gu¬
mowych o znacznej grubości. Cienka cią¬
gła błona gumowa, osadzona z mleka kau¬
czukowego i posiadająca desenie na po¬
wierzchni osadowej, stanowi podstawę, na
której można wytworzyć gąbczastą war¬
stwę mleka kauczukowego' o pożądanej
grubości nie zatracając deseniu podłoża
osadowego. Cienka ciągła warstwa osadu
mleka kauczukowego na powierzchni osa¬
dowej może być w razie potrzeby osadzo¬
na za pomocą elektryczności albo też mo¬
że być wytworzona przez wprowadzenie
najpierw środka koagulującego na całą
powierzchnię albo tylko na jej części wy¬
pukłe, a później — wprowadzenie błony.
Jeżeli cienką ciągłą błonę, mającą służyć
za podstawę, wytwarza się na powierzchni
osadowej przez natryskiwanie, to mleko
kauczukowe należy wprowadzać drobno-
cząsteczkowym strumieniem i należy po¬
zwolić jego cząstkom na zlewanie się na
powierzchni osadzania w celu wytworze¬
nia cienkiej ciągłej błony ponad częściami
wypukłymi i wklęsłymi deseniu. Taki za^
bieg natryskiwania jest obecnie najlepszym
sposobem wytwarzania cienkiej, ciągłej
błony podstawowej z gumy, zwłaszcza
przy małych podłożach osadowych, gdyż

zewnętrznej części warstwy gumowej na¬
daje się następnie żądaną grubość za po¬
mocą zabiegu natryskiwania, jak opisano
poniżej, przy czym jeżeli pierwszy osad
mleka kauczukowego' został wytworzony
przez natryskiwanie, to nie ma konieczno¬
ści zmiany rodzaju zabiegu osadzania pod¬
czas wytwarzania osadu drugiej warstwy
pożądanej grubości.

Po wytworzeniu ciągłej błony z mleka
kauczukowego' na formie, np. przez na¬
tryskiwanie, i po' skoagulowaniu tej błony
przez suszenie lub koagulację chemiczną,
nadaje się warstwie gumowej pożądaną
grubość natryskując dalej mleko kauczuko¬
we na ciągłą błonę gumową tak, aby natry-
śnięte cząstki mleka kauczukowego skoa-
gujowały się tworząc gąbczasty osad, dzię¬
ki czemu powstaje błona bez zlewania się
cząsteczek mleka kauczukowego lub wypeł¬
niania wgłębień. Zmniejszenie stopnia roz¬
pylenia natrysku mleka kauczukowego z
dyszy, zwiększenie lepkości oraz zawarto¬
ści ciał stałych w mleku kauczukowym a
także zwiększenie szybkości koagulacji
cząstek gumy w strumieniu sprzyjają wy¬
twarzaniu się gąbczastego osadu osobno
skoagulowanych cząstek mleka kauczuko¬
wego. Strumień mleka kauczukowegjo moż¬
na łatwo regulować tak, aby wytwarzał się
osad ciągły, pożądany przy wytwarzaniu
błony podstawowej, albo też osad niecią¬
gły o powierzchni nierównej, począwszy od
groszkowanej do wyraźnie gąbczastej, po¬
żądany przy wytwarzaniu błony zewnętrz¬
nej. Osiąga się to zmieniając lepkość albo
stężenie mleka kauczukowego lub stopień
rozpylenia strumienia albo też manipulując
samą dyszą lub zmieniając jej odległość od
powierzchni osadowej. Gąbczasty osad mo¬
żna otrzymywać przez szybkie koagulowa-
nie lub suszenie cząstek tuż przed albo w
w chwili' osiadania ich na powierzchni
osadowej, przy czym można to osią¬
gać przez ogrzewanie powierzchni osa¬
dowej albo też przez skierowanie na
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powierzchnię osadową ogrzanego gazu,
np. ogrzanego powietrza, w celu spowo¬
dowania szybkiej koagulacji lub wyschnię¬
cia, albo wreszcie natryskując mleko
kauczukowe i chemiczny środek koagu-
lujący szybko jeden po drugim tak, żeby
powietrze, otaczające formę osadową, za¬
wierało ilość środka koagulującego dosta¬
teczną do skoagulowania cząstek mleka
kauczukowego, natryśniętych na powierzch¬
nię osadową.

Fig. 1 przedstawia formę 10 do wytwa¬
rzania czepków kąpielowych, osadzoną na
obrotowym wale 11 służącym db» obraca¬
nia formy. Forma posiada powierzchnię z
deseniem w postaci rowków 12, biegnących
przez całą powierzchnię formy; rowki te
tworzą części wklęsłe deseniu na po¬
wierzchni między częściami wypukłymi 13.
W miejscu 14 znajduje się mały wypukły
deseń dodatkowy, przytwierdzony do sa¬
mej formy. Formy mogą być wykonywane z
metalu, szkła, gumy, drzewa, gliny, synte¬
tycznych żywic, itd. i powierzchnie ich mo¬
gą być ozdobione deseniami przez grawero¬
wanie lub formowanie albo przez przy¬
twierdzanie do deseniowej lub gładkiej po¬
wierzchni wypukłych deseni z odpowied¬
niego materiału.

Forma, na której wytwarza się przed¬
miot sposobem; według wynalazku niniej¬
szego, jest osadzona na obrotowym wale
11, przechodzącym przez podstawę 15 i ob¬
racanym silnikiem 16 za pomocą kół zę¬
batych 17. Formę do wytwarzania nip. czep¬
ków kąpielowych wystarcza obracać z szyb¬
kością mniej więcej 46 obrotów na minutę.
Jak przedstawiono na fig. 2 mleko kauczu¬
kowe nakłada się na formę za pomocą pi¬
stoletu natryskowego 18 tak, iż cząstki mle¬
ka kauczukowego zlewając się ze sobą two¬
rzą cienką ciągłą błonę 19 na wypukłych i
wklęsłych częściach formy, przy* czyim nie
całkowicie wypełniają wgłębienia po¬
wierzchni osadowej. Dobre rozpylenie stru¬
mienia i stosunkowo powolna koagulacja

mleka kauczukowego na powierzchni formy
podczas wysychania lub koagulacja che¬
miczna pozwala na łatwe wytwarzanie cią¬
głej cienkiej błony mleka kauczukowego
bez wypełniania wgłębień powierzchni o-
sadowej. W razie wytworzenia zbyt cięż¬
kiej błony gumowej w postaci błony ciągłej
wgłębienia zostałyby wypełnione, wobec
czego należy unikać wytwarzania bezpo¬
średnio na powierzchni osadowej zbyt gru¬
bych błon gumowych, nieprzepuszczają-
cych gazów. Po skoagulowaniu cienkiej
błony gumowej z mleka kauczukowego na
powierzchni osadowej bez wypełnienia jej
wgłębień, warstwie gumowej w pewnych*
miejscach można nadać żądaną grubość
przez natryskiwanie w dalszym ciągu mle¬
ka kauczukowego na ciągłą błonę tak, żeby
natryśnięte cząstki skoagulowały się na¬
stępnie w postaci osadu groszkowatego lub
gąbczastego. Jak zaznaczono powyżej,
szybka koagulacja lub wysychanie cząstek
mleka kauczukowego podczas jego przej¬
ścia z pistoletu natryskowego 18 na po¬
wierzchnię osadową albo koagulacja w
chwili dosięgnięcia tej powierzchni powo¬
duje wytwarzanie się poszczególnych czą¬
stek skoagulowanego kauczuku, przylegają¬
cych do powierzchni bez zlewania się i two¬
rzących zależnie od ich wielkości oraz ilo¬
ści warstwę osadu o powierzchni rozmaite¬
go rodzaju, począwszy od groszkowatej do
bardzo szorstkiej powierzchni osadu gąb¬
czastego. To odkładanie się skoagulowa-
nych z osobna cząstek mleka kauczukowego
odbywa się jednakowo we wgłębieniach i na
wypukłościach cienkiej ciągłej warstwy gu¬
mowej, znajdującej się na powierzchni o-
sadowej; dzięki temu cząstki nie zlewają
się ani nie wypełniają wgłębień, jak pod¬
czas zwykłych zabiegów natryskiwania, za¬
nurzania lub smarowania powierzchni de¬
seniowych, które to procesy są stosowane
obecnie do wytwarzania ciągłej błony o gru¬
bości równej grubości całego osadu. Koagu-
lowanie cząstek mleka kauczukowego, za-
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nim dojdą one do formy lub zaraz po ich
osadzeniu na formie, w celu wytwarzania
przylegającego, lecz nie zlewającego się o-
sadu, można osiągać przez natryskiwanie
strumieniem grubocząstkbwym albo przez
ogrzewanie powietrza, przez które mle¬
ko kauczukowe się natryskuje, albo też
przez natryskiwanie na przemian mlekiem i
lotnym środkiem koagulującym, który prze¬
nika powietrze, otaczające powierzchnię
formy, i sprzyja koagulacji cząstek w chwili
ich przelotu z pistoletu na formę. Ten sam
wynik można osiągnąć zwiększając lepkość
albo zawartość ciał stałych w mleku kau¬
czukowym, a często pożądane jest stosowa¬
nie większej zawartości ciał stałych oraz
stosowanie w celu wytwarzania osadu gąb¬
czastego mleka kauczukowego o większej

Przez natryskiwanie na przemian po¬
wyższej mieszaniny oraz środka koagulują-
cego, stanowiącego 25%-owy wodny roz¬
twór kwasu, wytwarza się podstawową bło¬
nę ciągłą o grubości około 0,1 mm. Następ¬
nie wytwarza się powłokę gumową z osadu
gąbczastego o grubości łącznej około 0,75
mm przez natryskiwanie tego samego mle¬
ka kauczukowego, lecz strumieniem o wiele
słabiej rozproszonym i z odległości 60 cm,
na przemian ze strumieniami środka koa-
gulującego, a mianowicie 25%-owego roz¬
tworu kwasu octowego.

W tym przypadku strumienie środka
koagulującego stosuje się o wiele częściej,
niż podczas wytwarzania błony ciągłej, aby
zapewnić koagulację na powierzchni osa¬
dowej bez zlewania się natryśniętych czą¬
stek, co powodowałoby powstawanie błony

lepkości, niż to było stosowane przy wy¬
twarzaniu warstwy cienkiego osadu ciągłe¬
go na powierzchni osadowej,

Dla przykładu poniżej podaje się na¬
stępujący sposób postępowania. Aluminio¬
wą formę do wytwarzania czepków kąpie¬
lowych, posiadającą deseń na powierzchni,
przy czyim średnia odległość między wklę¬
słościami i wypukłościami tej powierzchni
wynosi w przybliżeniu 0,4 mm, obraca się
z szybkością 46 obrotów na minutę pokry¬
wając ją początkowo ciągłym osadem gu¬
mowym przez natryskiwanie z pistoletu na¬
tryskowego, trzymanego w odległości oko¬
ło 30 cm od formy, miałko rozproszonego
strumienia mleka kauczukowego o poniż¬
szym składzie:

ciągłej. Po skończonym natryskiwaniu su¬
szy się czepek na powietrzu, a następnie
wulkanizuje na formie w temperaturze
mniej więcej 240°C w ciągu 25 minut, po
czym czepek zdejmuje się z formy. Oczy¬
wiście, czepek można zdjąć z formy przed
wulkanizacją, odwrócić go na lewą stronę
oraz umieścić na tej samej lub inmej formie,
jaka jest potrzebna w przypadku, gdy ze¬
wnętrzna powierzchnia osadu na formie, jak
dotychczas, nie ma deseniu powierzchni o-
sadowej i wulkanizacja może się odbywać
w jakikolwiek znany sposób.

Wyraz „mleko kauczukowe" w opisie i
zastrzeżeniach patentowych oznacza ogól¬
nie dające się koagulować zawiesiny mate¬
riałów elastycznych, a mianowicie sztucz¬
ne zawiesiny gumy lub materiałów podob¬
nych do gumy, między innymi również mle-

mleka kauczukowego (zawierającego 60% ciał stałych) 100,0 części wagowych
siarki , ■ lt5 „ „
tlenku cynkowego 2,0 „ „
przeciwutleniacza (symetrycznej dwu /? - nałftylo - p -
fenylenodwuaminy) 0,25 „ „

przyśpieszacza (merkaptobenzotiazolu) ♦ 1,0 „ „
tlenku tytanowego 5,0 „ „



ko kauczukowe, naturalne lub konserwowa¬
ne, które może się znajdować w stanie nor¬
malnym, rozcieńczonym, stężonym lub o-
czyszczonym.

Z a strzeż en i a patentowe.

1. Sposób wytwarzania przedmiotów
gumowych lub zawierających gumę, posia¬
dających na powierzchni, nie stykającej
się z powierzchnią osadową, deseń tej for¬
my, przez osadzanie mleka kauczukowego
na formie z powierzchnią deseniową, zna-
mienny tym, że na powierzchni osadowej,
posiadającej części wypukłe i wklęsłe, o-
sadza się cienką, ciągłą błonę mleka kau¬
czukowego, nie wypełniającą jednak wgłę¬
bień powierzchni osadowej, ścina tę błonę,
natryskuje ją mlekiem kauczukowym o po¬
żądanej gęstości dobierając warunki natry¬
skiwania i koagulacji tak, aby cząsteczki
mleka kauczukowego osiadały na błonie i
ścinały się bez zlewania się, dzięki czemu

nie zapełniając wgłębień otrzymuje się po
osiągnięciu przez błonę pożądanej grubości
groszkowatą lub gąbczastą powierzchnię
przedmiotu;

2. Sposób według zastrz. 1, zamienny
tym, że stosuje się formę, w której od¬
ległość między wypukłymi i wklęsłymi czę¬
ściami deseniu na deseniowej powierzchni
osadowej wynosi w przybliżeniu 0,4 mm.

3. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tym, że ciągłą błonę mleka kauczu¬
kowego na powierzchni formy osad!za się
przez natryskiwanie.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tym, że cienką osadzoną błonę mle¬
ka kauczukowego koaguluje się chemicznie.

I nte rna tiona 1
Latex Procesis es,

Limited.
Zastępca: M. Skrzypkowska

i ; rzecznik patentowy.
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